
مراجعة على ما سبق دراسته*

و التدريب على أنماط الأسئلة



المادة 

الجزيء 

الصلبة 

السائلة 

الغازية 
الصلبة 

السائلة 

الغازية 

رجاء المختبر تختفي قطرات العطر و تنتشر 
 
.الرائحة في ا

جزيئات العطر سريعة التطاير و تتبخر بسرعة و تنتشر في الهواء و تحتفظ برائحتها 



نحاء الكوب 
 
.تنتشر جزيئات الشاي بين جزيئات الماء في ا

يضا حر 
 
كة انتقالية مما يؤدي جزيئات الشاي تنتشر و تتحرك في المسافات البينية لجزيئات الماء و التي تتحرك هي ا

.لانتشار جزيئات الشاي في الكوب 

قل من  
 
3سم500نحصل على حجم ا

.جزيئات الكحول تدخل في المسافات البينية لجزيئات الماء ، فيقل الحجم الكلي 

انتشـار رائحة العطر 

تزايد لون الشاي 

( .نقص حجم الكحول و الماء) وجود مسافات بينية بين الجزيئات 



العدد الذري 
العدد الكـتلي 

لكـترونات السالبة  ن عدد البروتونات الموجبة يساوي عدد  الاإ
 
.لا



همال كـتلة  لكـتروناتلوجود البروتونات و النيوترونات المتقاربان في الكـتلة ، و لاإ
 
الا

(1)
(3 )(4 )

 (11)(23 )

H : 1//1،Li : 2 //Na : 2 ,  8 , 1

(-)



العناصر النبيلة

الجدول الدوري الحديث



(عدد البروتونات ) العدد الذري 

Na : 2  ,   8  ,   1
22
8

18
8
8

خير لعناصر المجموعة الواحدة
 
لكـترونات في مستوى الطاقة الا ن عدد الاإ

 
.متساوي لا

لكـترونات  المستوى الخارجي يدل على رقم المجموعة عدد اإ

لكـترونات يدل على رقم الدورة عدد مستويات الطاقة التي تحتوي على اإ



Aالسابعة الثالثة

الدورة

المجموعة

المجموعة

الدورة



. للحفاظ على الجدول من الاتساع الزائد 

تزداد

تزداد

تقل

تقل



العناصر  النبيلة 

العناصر  النشيطة 



7

2 222

2 2 2 2

628
8

8

88
21

رةغير مستق

رةغير مستقرةغير مستق

رةغير مستق رةغير مستق

مستقرة

مستقرة

مستقرة



الأيون

الأيون الموجب

الأيون السالب

الرابطة الكيميائية

الرابطة الأيونية

ملأن النواة تجذب الإلكترونات المتبقية بقوة أكثر  ، فيقل الحج

لأن النواة لا يمكنها أن تجذب العدد الأكبر من الإلكترونات بقوة و إحكام  ، فيزداد الحجم



الاستقرار 

الاستقرار 
أيون موجب 
أيون سالب 

الفلزية

اللافلزية

يقل الحجمدتفق
2
أيون موجب8

2
8

8

يزداد الحجمتكتسب
أيون سالب



تفاعل كيميائي 
راسب أبيض

الأزرق
أكسيد المغنيسيوم

صدأ الحديد
لأنه تغير كيميائي  ، أما الباقي فتغيرات طبيعية

تقطيع الطعام
لأنه تغير فيزيائي  ، أما الباقي فتغيرات كيميائية



تغير كيميائي

تفاعل كيميائي

الهيدروجين

تكوين راسب 

ظهور فقاعات غازية

تغير اللون 

انطلاق طاقة حرارية أو ضوئية



تزداد

طارد للحرارة

تقل

ماص للحرارة

طاردة للحرارة

ماصة للحرارة

تزداد درجة حرارة التفاعل



تقل درجة حرارة التفاعل

احتراق الغاز الطبيعي

التنفس

البناء الضوئي

التقاط صورة فوتوغرافية

اشتعال شريط المغنيسيوم

طهي الطعام



قانون بقاء الطاقة 

قانون بقاء الكتلة

المعادلة الكيميائية

مجموع كتل المواد الناتجة من التفاعل 

التفاعل الكيميائي

المتفاعلات

النواتج

C ،Bو تكونت رابطة جديدة بين A ،Bحدث كسر للروابط بين 



  +H2

كسجين هيدروجين
 
ماء ا

O2 H2 O

  +H
2

O2 H2 O22

Mg + O2 Mg O
2

2



يسر
 
الا

يمن
 
الا

الغازية

راسب

المعاملات

aq

l
s

g



22

2

22

32 2

3 45



سرعة التفاعل الكيميائي

المواد المحفزة
الإيثلين

إشعال عود الثقاب 

لأنه تفاعل سريع و الباقي تفاعلات بطيئة

الأنزيمات

الإيثلين

مواد المحفزة



. الحفازةالمادة 

.درجة الحرارة . مساحة السطح المعرض للتفاعل 

. درجة تركيز المواد المتفاعلة 

س رقم 
 
س رقم 1يفور القرص في الكا

 
سرع من الكا

 
2ا

كلما زادت درجة الحرارة زادت سرعة التفاعل 



الشمس

انعكاس الضوء

زاوية السقوط

زاوية الانعكاس

الانعكاس المنتظم

الانعكاس غير المنتظم

ول
 
قانون الانعكاس الا

قانون الانعكاس الثاني

خطوط مستقيمة

السراب



شعة الشمس 
 
لينا ا نه يعكس اإ

 
.لا

540

540

560

560

570

570

صفر

صفر



منتظم

مستوية

مقعرة

محدبة
اليسرى 

معكوسة

شعة المنعكسة
 
امتدادات الا

معكوسةمعتدلة

تقديريةمساوية

شعة المنعكسة
 
ة نتيجة تلاقي امتدادات الا

 
تتكون داخل المرا

ة  
 
ة=بُعد الجسم عن المرا

 
بعد الصورة عن المرا



مامها بشكل سليم فيفسح
 
ها السائقون الذين ا

 
وا لها الطريق حتى يقرا

 .



مقعرة

ةمحدب

Cمركز التكوّر

قطب المرآة

M

البؤرة

F البؤرة

F

المحور الأصلي

fالبعد البؤري

نصف قطر التكور

R



ضعفنصف

مستوية

محدبة

مقعرة

الأشعة المنعكسةحقيقية

امتدادات الأشعة المنعكسةتقديرية



و امتدادهينعكس
 
مارا بالبؤرةهو ا

صلي 
 
ساسي ) ينعكس موازيا للمحور الا

 
( .الا

نه ساقط عمودي و تكون 
 
.صفر =زاوية الانعكاس =زاوية السقوط :ينعكس على نفسه ، لا



ن صور مكبرة للوجه ِّ
نها تُكًو 

 
لا

شعة المنعكسة و تستقبل على حائل
 
نها تتكون من تلاقي الا

 
لا

نها توفر زاوية واسعة للرؤية
 
لا

شعة المنعكسة و لا تستقبل على حائل
 
نها تتكون من تلاقي امتدادات الا

 
لا



صورة
CF

جسم

صورة

CF

جسم

حقيقية
مقلوبة
مصغرة

ر و بين مركز التكو 

البؤرة

حقيقية
مقلوبة
مكبرة

بعد من مركز 
 
ا

التكور 



صورة CF

جسم تقديرية

معتدلة

مكبرة

ة
 
خلف المرا

ة المقعرة باختلاف
 
نها المرا تختلف صفات الصورة التي تكو 

ة ، و لها  
 
.حالات 6بعد الجسم عن المرا

ة المحدبة لها حالة واحدة و هي تقديرية معتدلة مصغرة ، و تقع خ
 
ة المرا

 
لف المرا





3

5

1

2

6

4



6

3

5

4

2

1



انكسار الضوء 

انكسار الضوء 

انكسار الضوء 

25
الكـثافة الضوئية

سرعة

عكسية

كبر
 
ا

قل
 
ا

عموديا

صفر







عدسة محدبة

ساسي
 
المحور الا البعد البؤري 

نصف قطر التكور 



.في المقعرةامتداده بالبؤرةينكسر بحيث يمر/ بالبؤرة في المحدبة ينكسر مارا 

صلي 
 
ساسي ) ينكسر موازيا للمحور الا

 
( .الا



F
البؤرة

F
البؤرة

V
المركز 

البصري

ي انحراف   
 
ن يعاني ا

 
.ينفذ على استقامته دون ا

حقيقية

شعة المنكسرة
 
شعة المنكسرةتنتج من تلاقي الا

 
تنتج من تلاقي امتدادات الا

تقديرية



F CFC V

جسم

صورة

حقيقية

مقلوبة

مصغرة

رة  بين البؤ 

ركزمو 

التكور 



F CFC V

جسم

صورة

حقيقية

مقلوبة

مكبرة

رة تتكون الصو 

 
 
مركزمن بعد ا

التكور 



F CFC V جسم

صورة

تقديرية

معتدلة

مكبرة

ة تتكون الصور 

ة في نفس الجه

مالتي بها الجس



لجسم تختلف صفات الصور و يختلف موضعها حسب بعُد ا

( .حالات مختلفة 6لها ) عن العدسة المحدبة 

سم العدسة المقعرة لها حالة واحدة فقط مهما اختلف بعُد الج

و تتكون الصورة في نفس الجهة التي بها عن العدسة  

. و تكون تقديرية معتدلة مصغرة الجسم

F C
البؤرةمركز التكور

FC
مركز التكور البؤرة

V
المركز 

البصري

جسم

صورة





1

3
5

2
6
4



6
3
5
4
2
1



الحسن بن الهيثم 

الصادر 
المنعكس

البؤبؤ
القزحية

الصُلبة
القرنية
العدسة
الشبكية

العصب البصري 
الانكسارالانعكاس



6
4
2
5
1
7
3

القزحية

الصُلبة
القرنية

العدسة الشبكية

العصب البصري 

البؤبؤ



العين

الحسن بن الهيثم
قصر النظر
طول النظر
عدسة مقعرة
عدسة محدبة

الكاميرا
الخزانة

مصغرةمقلوبةحقيقية
العصب البصريخلايا

المخ



.  لأن عدسة العين تغُير تحدبها لتجمع الضوء على الشبكية 

يةلأن عدسة العين تفقد القدرة على تغير تحدبها فلا تتكون الصورة على الشبك

لتفُرق الأشعة الضوئية حتى تسقط على الشبكية

لتجُمع الأشعة الضوئية حتى تسقط على الشبكية


